

# 故掌

世界和平，國家富強，人民溫飽的時期，往往興起修國史，修縣誌，修族譜的熱潮，中國人的歷史文化傳統，查考過去歷史，就會得到證實。

民族必有其文化？文化觀念起於人文，人文表現在人類對事物的形相，在社會中反映出來。天地化育萬物，人類化成萬事。人為萬物之靈，主宰萬事。萬事萬物，擴而充之，推而廣之，就是文化。

中國的氏族，最先由氏和姓作區分。氏指地緣，姓指血統。最近大家從電視螢幕的三峽工程中，看到北方黃土層的城鄉情況，可以想像我們的先民在山巖厚阜，鑿井耕山的生活環境。那個時候，語言未統一，未有文字記載，各人將自己居住的地方叫做氏，如「有虞氏」、「有夏氏」之類。氏這個名詞，包含兩個意思。

人類聚居必有往還，彼此從認識中產生了關係。雖然古代的人已開始實行同姓不婚，但由於各氏族的異姓互通婚，因此，從通婚關係，相互融合起來，逐漸成為民族，由此見證了民族是氏的聯合和擴大。

新界地區有數百氏族，各族平等和睦相處，團結在中華民族之內，此種維繫力量完全出自數千年來的傳統歷史文化。談起新界地區的氏族，一般人習慣上都以鄧、文、廖、彭、侯五大族為代表。事實上除了上述五大族之外，還有陶、李兩大氏族也具有代表性。因此，筆者根據實際情

## 七大氏族之歷史源流（一）

# 李族歷史源流

況，分別敘述七大族的歷史源流。並從李族歷史開始寫起，先行介紹過去較少提及的兩個大氏族，使新界七大氏族的歷史源流為大家所熟悉，便於研究香港歷史。

浙江省天台縣王、湯、戴、奚、許、鮑、周、金八大氏族，一向都重視宗族組織，聞名全國！香港今日的鄧、文、廖、彭、侯、陶、李七大氏族，仍然保持原有的宗族組織，而修譜祭祖，敬老尊賢，則各地的氏族都大致相同。事實上，上述各氏族的遠祖，都是誕生在江、淮、河、濟，古稱四瀆的流域。中國今日要完成統一大業，需要從培養民族情感做起。而氏族傳統與家族倫理，就是培養民族的基本工作。

李族在新界地區人口眾多，惟居住地方則比較分散。沙頭角上下禾坑、烏蛟騰、三擔租、大埔船灣、李屋、錦田蓮花地、屯門掃管笏、桃園圍、大嶼山、西貢萬宜灣、粉嶺蓮澳村等處都有李族。

上禾坑村李族的開基祖建，部分族人後遷廣東博羅。一六八零年代後期在鏡蓉書屋建於清初，為當地有名學塾。

下禾坑村，位於沙頭角道中段的紅花嶺與海背嶺之間。祠堂建築富麗堂皇，兩邊外牆有彩色精美壁畫。祠堂大門兩邊，張貼對聯：「登龍聲價」，「鳴鳳風徵」。

屯門掃管笏李族粵東始祖李必捷，生於南宋度宗咸淳元年乙丑歲（公元一二六五年）。